

УДК 323.28(075.8)

ЭКСТРЕМИЗМ В МОЛОДЕЖНОЙ СРЕДЕ, ПРОБЛЕМЫ И МЕТОДЫ ПРОТИВОДЕЙСТВИЯ

Косовский В. Б., Косовская Д. В.

Крымский филиал Краснодарского университета МВД России

Современная молодежная среда сталкивается с растущей угрозой экстремизма, что вызывает серьезное беспокойство. Анализируется проблема экстремизма среди молодежи, выявляя его корни и факторы, способствующие его распространению. В ней также обсуждаются различные методы противодействия этому явлению, включая образовательные программы, сотрудничество с молодежными сообществами и медиа-кампании. Подчеркивается важность содействия здоровому общественному диалогу, формированию критического мышления и воспитанию молодежи в духе толерантности и уважения к разнообразию. Эффективное противодействие экстремизму среди молодежи требует совместных усилий со стороны государства, образовательных учреждений и общественных организаций.

Ключевые слова: экстремизм, молодежная среда, проблемы, противодействие, факторы, образование, толерантность, медиа-кампании, критическое мышление, общественный диалог.

Экстремизм среди молодежи становится все более острым и актуальным для современного общества. Необходимость понимания причин и последствий этого явления и разработки эффективных методов его предотвращения и борьбы с ним является неотъемлемой частью общественной и политической дискуссии.

На индивидуальном уровне подростки могут подвергаться воздействию экстремистских убеждений из-за различных факторов, включая идентичность, стремление к принадлежности и роли в обществе, а также желание привлечь внимание к своим убеждениям. Психологические аспекты, такие как восприятие общества как несправедливого или дискриминационного, также могут способствовать формированию экстремистских убеждений.

Социальные факторы, такие как вступление в радикальные группы или общества с экстремистскими взглядами, могут сильно повлиять на молодежь. Групповая динамика, практика идеологической обработки и обмен идеями в таких сообществах способствуют укреплению экстремистских убеждений. Социокультурный контекст, включая политические обстоятельства и религиозные дискуссии, может заложить основу для экстремистских мотивов у молодежи. Неконтролируемое распространение радикальных идей через СМИ и социальные сети также является важным фактором [1]. Экономическое и социальное неравенство может вызвать недовольство и агрессию у молодежи, что может побудить их найти радикальные ответы на эти проблемы. Экстремистские идеологии могут стать своего рода «выходом из сложной ситуации» для некоторых молодых людей.

Как упоминалось ранее, экстремизм среди молодежи представляет собой растущую проблему, вызывающую серьезную обеспокоенность в обществе и среди исследователей. Молодежь, как одна из наиболее уязвимых социальных групп, часто находится под влиянием радикальных и экстремистских идей, что может иметь серьезные последствия, как для отдельных людей, так и для общества в целом.

Религиозный экстремизм среди молодежи – ограниченное, но значимое явление, требующее серьезного анализа и борьбы. Этот тип экстремизма часто начинается с

изменений в мировоззрении и убеждениях молодых людей, которые не всегда проявляются в явных действиях. Это затрудняет выявление потенциальных экстремистов, поскольку позволяет им скрывать свои убеждения и действовать осторожно [2]. И в последнее время это только усилилось в контексте культурных и религиозных конфликтов. Неравенство, дискриминация и недостаточная терпимость могут способствовать радикализации молодежи. Статистика свидетельствует о росте случаев религиозного экстремизма среди молодежи в некоторых регионах. Например, исследования показывают, что в странах с религиозными конфликтами доля молодых людей, вовлеченных в экстремистские группы, значительно выше.

Анализ мотивации молодых людей, вступающих в религиозные экстремистские группы, подчеркивает роль идеологических убеждений, желания выразить свою религиозную идентичность, а также чувства социальной несправедливости. Статистика также показывает, что многие из них моложе 30 лет, и чаще всего это мужчины.

Религиозный экстремизм среди молодежи проявляется различными способами, включая участие в радикальных организациях, призывы к насилию и даже участие в террористических актах. Статистика показывает рост числа нападений и инцидентов, связанных с религиозным экстремизмом, среди молодежи.

Политический экстремизм – это явление, при котором отдельные лица или группы выражают радикальные и часто жестокие взгляды на политику и готовы прибегать к экстремистским действиям для достижения своих целей.

Число молодых людей, проявляющих интерес к политическому экстремизму, в последние десятилетия увеличилось. Это проявляется в их симпатиях к радикальным идеологиям и их готовности поддерживать экстремистские группы. С развитием Интернета и социальных сетей молодежь все больше подвергается политической пропаганде и вербовке экстремистов. Многие случаи радикализации начинаются в онлайн-пространстве.

Молодые люди активно участвуют в экстремистской деятельности. Статистика показывает, что около 30% экстремистских действий в определенных регионах совершаются лицами в возрасте до 25 лет. Уровень политического экстремизма среди молодежи варьируется от региона к региону. В странах с политической нестабильностью или конфликтами риск радикализации молодежи может быть выше [3].

Анализ мотивации молодежи, вовлеченной в политический экстремизм, выявляет ряд факторов. К ним относятся политическая дезориентация, недовольство политической системой, стремление к переменам и вовлеченность в определенные идеологические движения. Таким образом, политический терроризм среди молодежи представляет серьезную угрозу и требует внимания со стороны общества и государства. Будучи уязвимой категорией, молодежь находится под влиянием радикальных идеологий и организаций. Идеологический экстремизм среди молодежи представляет серьезную угрозу для общества и национальной безопасности. Этот тип экстремизма основан на радикальных идеологиях и политических убеждениях, и молодежь часто становится уязвимой группой для их влияния.

Статистика показывает, что молодежь часто привлекает идеологический экстремизм. Например, в некоторых странах число молодых людей, вовлеченных в радикальные политические движения или экстремистские группы, значительно выше, чем в других возрастных группах. Это отражается в увеличении числа арестов и су-

дебных разбирательств в отношении несовершеннолетних, обвиняемых в экстремистской деятельности.

Молодые люди могут быть вовлечены в идеологический экстремизм по разным причинам. Одна из основных мотиваций – поиск смысла и идеалов в жизни. Например, молодые люди могут искать убеждения и движения, которые предлагают им четкие идеологические рамки и цели [4]. Это может быть особенно актуально в периоды политической и экономической нестабильности. Примером идеологического экстремизма среди молодежи может быть вовлечение молодых людей в радикальные политические движения или экстремистские организации. Например, в некоторых странах молодежь присоединяется к радикальным политическим партиям с радикальными идеями, призывающими к насилию и подрыву стабильности. Борьба с идеологическим экстремизмом среди молодежи и его выявление представляют собой сложную задачу, связанную с несколькими ключевыми проблемами [5]:

1. Сложность идентификации. Идеологический экстремизм часто проявляется в форме скрытых убеждений и не всегда находит отражение в явных действиях. Это затрудняет выявление потенциальных экстремистов, т.к. они могут скрывать свои убеждения и вести активную деятельность в закрытых сообществах или в Сети.

2. Свобода слова и выражения мнений. Достижение баланса между борьбой с идеологическим экстремизмом и защитой свободы слова и выражения мнений является сложной задачей. Ограничения на высказывания могут вызвать обеспокоенность в связи с нарушением гражданских свобод.

3. Социокультурные и экономические факторы. Проблемы экономического неравенства и социально-культурной дискриминации могут способствовать радикализации молодежи. Борьба с этими факторами требует широкого участия общественности и политических изменений.

4. Проблемы в образовании. Системы образования не всегда готовы обучать молодежь критическому мышлению и анализу информации, что делает их более уязвимыми для идеологического экстремизма.

5. Глобализация и онлайн-пространство. Интернет предоставляет экстремистам мощное средство борьбы с пропагандой и радикализацией. Онлайн-пространство не имеет географических ограничений, что затрудняет его регулирование и контроль.

6. Недостаточное сотрудничество. Многие страны и организации не всегда эффективно сотрудничают в борьбе с идеологическим экстремизмом. Недостаточное международное сотрудничество может облегчить экстремистам передвижение через границы и усилить угрозу.

Преодоление этих проблем требует совместных усилий государств, образовательных учреждений, гражданского общества и международных организаций. Эффективная борьба с идеологическим экстремизмом и его выявление должны быть многомерными и учитывать контекст и особенности каждой страны и общества [6].

Идеологический экстремизм среди молодежи остается актуальной проблемой, но эффективные контрмеры, включая образование, интеграцию и медиа-образование, могут помочь предотвратить радикализацию и обеспечить стабильность в обществе.

Борьба с экстремизмом среди молодежи является одной из самых актуальных и сложных задач в современном обществе. Будучи одной из самых динамичных и влиятельных социальных групп, молодежь становится объектом пристального внимания радикальных идеологий и экстремистских движений. Экстремизм, будь то

религиозный, идеологический или политический, представляет серьезную угрозу миру, национальной безопасности и будущему молодежи [7].

В связи с этим методы борьбы с экстремизмом среди молодежи играют решающую роль в предотвращении радикализации и обеспечении стабильности в обществе. Образовательные программы и просвещение являются эффективными методами противодействия экстремизму среди молодежи. Эти методы направлены на развитие критического мышления, повышение уровня образования и развитие навыков, необходимых для принятия сознательных решений и участия в общественной жизни. Образовательные учреждения могут включать в свои учебные программы курсы по толерантности, межкультурному взаимопониманию и предотвращению экстремизма. Эти курсы помогут молодежи развить навыки анализа информации, критического мышления и различения рациональных и радикальных идей.

Организация молодежных форумов, семинаров и дискуссий на актуальные темы может способствовать открытому обмену мнениями и стимулировать диалог. Это помогает молодежи лучше понять разнообразие взглядов и ценностей. Создание онлайн-ресурсов, которые предоставляют информацию о том, как распознавать экстремистские идеологии и пропаганду, может помочь молодежи стать более информированной и самостоятельной в области цифровой информации.

Образовательные программы могут быть созданы за пределами школьных помещений, которые включают обучение управлению конфликтами, культурному разнообразию и сотрудничеству. Такие программы могут понравиться подросткам и помочь им развить навыки, способствующие социальной гармонии.

Однако стоит упомянуть то, что вышеописанный метод противодействия экстремизма среди молодежи имеет ряд проблем и вызовов при реализации [8]: 1. Финансирование: создание и поддержание образовательных программ требует финансирования. Недостаточное финансирование может ограничить доступ молодежи к таким программам. 2. Качество образования: важно, чтобы образовательные программы были качественными и отвечали потребностям молодежи. Программы низкого качества могут быть неэффективными. 3. Мониторинг и оценка: эффективность образовательных программ требует постоянного мониторинга и оценки. Оценка может быть сложной задачей, поскольку результаты не всегда могут быть видны сразу. 4. Непрерывное развитие экстремистских идей: экстремистские группы постоянно приспосабливаются к меняющимся обстоятельствам и используют новые методы пропаганды. Образовательные программы должны быть гибкими и готовыми адаптироваться к новым вызовам.

Образовательные программы и образование по-прежнему являются важными инструментами борьбы с экстремизмом среди молодежи, но их успешная реализация требует внимания к этим проблемам и соблюдения высоких стандартов.

Сотрудничество с молодежными сообществами является одним из важнейших методов противодействия экстремизму среди молодежи. Будучи активной и влиятельной социальной группой, подростки обладают огромным потенциалом для внесения позитивных изменений в общество, но они также могут стать восприимчивыми к радикальным идеологиям. Поэтому важно наладить с ней партнерские отношения и вовлечь ее в диалог по предотвращению радикализации и насилия [9].

Сотрудничество с молодежными сообществами – это стратегия вовлечения молодежи в разработку и реализацию программ и инициатив по борьбе с экстремиз-

мом. Этот метод основан на идее, что подростки с большей вероятностью будут воспринимать информацию и рекомендации от своих сверстников и общественных организаций, которые находятся ближе к их культурному и социальному контексту.

Сотрудничество с молодежным сообществом может происходить в виде различных форм: 1. Молодежные организации: организации, ориентированные на молодежь, могут стать важными партнерами в борьбе с экстремизмом. Они могут проводить образовательные мероприятия, дискуссии и кампании для своих членов и общества в целом. 2. Социальные проекты: совместные социальные проекты могут объединить молодежь из разных сообществ и сфер интересов для достижения общей цели, такой как улучшение социальной интеграции или предотвращение экстремизма.

Данный метод так же, как и предыдущий, при реализации на практике сталкивается с определенным кругом проблем: 1. Дифференциация и сегрегация: молодежь может быть разнообразной и может быть разделена на разные подгруппы с разными интересами и ценностями. 2. Координация и управление: эффективное управление и координация работы с различными молодежными сообществами могут быть затруднены. 3. Финансирование и ресурсы: предоставление необходимых ресурсов для работы с молодежью может быть сложной задачей, особенно для некоммерческих организаций.

Сотрудничество с молодежными сообществами остается важным методом борьбы с экстремизмом среди молодежи. Такой подход учитывает особенности молодежной культуры и способствует более эффективному взаимодействию. Однако успешное сотрудничество с молодежными сообществами требует тщательной подготовки и учета трудностей.

Кампании в СМИ и информационная безопасность являются важными инструментами борьбы с экстремизмом среди молодежи. Современное информационное общество представляет собой мощный источник влияния на молодежь, и использование кампаний в СМИ для предотвращения радикализации и продвижения альтернативных ненасильственных идей приобретает все большее значение [10].

Медиа-кампании принимают различные формы, включая теле- и радиорекламу, социальные сети, печатные СМИ и онлайн-ресурсы. Они направлены на формирование общественного сознания и мнений, а также на изменение восприятия молодежью экстремистских идей. Важным аспектом медиа-кампаний является их способность охватывать широкую аудиторию, в т.ч. тех, кто входит в группы риска.

Медиа-кампании в противодействии экстремизму включают в себя следующие элементы: 1. Просвещение и образование: разработка информационных материалов, направленных на повышение осведомленности о механизмах радикализации и последствиях экстремизма. 2. Больше терпимости и межкультурного взаимопонимания: кампании в СМИ могут подчеркнуть ценности терпимости, уважения к разнообразию и межкультурного диалога. 3. Поддержка четкого голосования: поддержка деятелей, молодежных лидеров и представителей молодежных сообществ, выступающих против экстремизма и пропагандирующих позитивные ценности. 4. Поддержка альтернативных сообществ: кампании в СМИ также могут помочь продвигать альтернативные сообщества и инициативы, которые способствуют социальной интеграции и удовлетворению потребностей молодежи.

Информационная безопасность означает обеспечение того, чтобы информационные ресурсы не использовались для распространения экстремистской пропаганды. Это включает в себя мониторинг, который включает отслеживание онлайн-среды и обнаружение экстремистского контента. Технологические средства могут использоваться для автоматического обнаружения и блокировки такого контента: после обнаружения экстремистских материалов их необходимо заблокировать или удалить с онлайн-платформ [11].

Однако существует ряд проблем и вызовов, связанных с использованием кампаний в СМИ и обеспечением информационной безопасности: 1. Свобода выражения мнений: необходимо найти баланс между борьбой с экстремизмом и защитой свободы слова и выражения мнений. 2. Анонимность и шифрование: экстремисты могут использовать анонимные учетные записи и шифрование для обхода слежки. 3. Глобализация: экстремисты могут действовать через границы, что делает необходимым международное сотрудничество.

Кампании в СМИ и информационная безопасность играют важную роль в борьбе с экстремизмом. Они способствуют изменению восприятия и формированию общественного мнения, ограничивая доступность экстремистской пропаганды.

В статье рассмотрены методы борьбы с экстремизмом среди молодежи, включая образовательные программы, сотрудничество с молодежными сообществами и кампании в СМИ, ориентированные на информационную безопасность. Эти методы оказывают значительное влияние на формирование мировоззрения и ценностей молодых людей, а также помогают предотвратить радикализацию. Каждый из этих методов имеет свои преимущества и проблемы, и успешная борьба с экстремизмом требует комплексного подхода. Эффективное сотрудничество с молодежью, образовательные программы, кампании в СМИ и информационный контроль должны быть взаимосвязаны и скоординированы для достижения наилучших результатов.

В конечном итоге, борьба с экстремизмом среди молодежи – это длительный и многогранный процесс, требующий усилий как со стороны государственных органов, так и со стороны общественных организаций. Учитывая меняющийся характер экстремистских угроз, методы и стратегии должны постоянно совершенствоваться, чтобы обеспечить безопасное и стабильное будущее молодому поколению и обществу в целом.

Список литературы:

1. Куликов И. В. Экстремизм среди молодежи // Социально -экономические явления и процессы. 2013. №7 (053). URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/ekstremizm-sredi-molodezhi> (дата обращения: 13.09.2023)
2. Демидова Е. В. Экстремизм: понятие и сущность // Вестник Казанского юридического института МВД России. 2010. №2. URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/ekstremizm-ponyatie-i-suschnost>.
3. Нагорный А. П., Попов А. Н. Профилактика экстремизма и терроризма среди молодежи России // Ученые записки Крымского федерального университета имени В. И. Вернадского. Юридические науки. 2021. №1. URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/profilaktika-ekstremizma-i-terrorizma-sredi-molodezhi-rossii> (дата обращения: 13.09.2023).
4. Мусаева Г.М. Актуальные проблемы молодежного экстремизма и терроризма//Вестник Дагестанского государственного университета. Серия 3: Общественные науки. 2017. Т. 32. № 1. С. 68.
5. Макеева И.А., Агаркова Е.Ю. Противодействие распространению идеологии терроризма и экстремизма в молодежной среде // В сборнике: Правоохранительная деятельность органов внутренних дел в контексте современных научных исследований. Материалы всероссийской научно-практической конференции. Сост. А.А. Сарсенова. 2021. С. 136.
6. Кочесокова М.К. К вопросу о профилактике терроризма в молодежной среде//В сборнике: Молодежь России в XXI веке. Материалы студенческой научно-практической конференции, проводимой в рамках VI Всероссийского студенческого форума "Россия - наш общий дом". 2019. С. 140.

7. Сажина Н.М., Ступенко Т.Н. Теоретические аспекты педагогической профилактики экстремизма и терроризма в студенческой среде // Историческая и социально-образовательная мысль. 2016. №1. С.155.
8. Капустина А.А., Фараджева Н.А. Проблемы профилактики терроризма и экстремизма в молодежной среде // В сборнике: Инновационные технологии в технике и образовании. VI Международная научно-практическая конференция. Министерство образования и науки Российской Федерации, ФГБОУ ВПО «Забайкальский государственный университет». 2015. С. 225.
9. Горфина М.Н., Горфин В.Л. Сущностные характеристики экстремизма и терроризма среди молодежи в России // В сборнике: Динамика взаимоотношений различных областей науки в современных условиях. сборник статей по итогам Международной научно-практической конференции: в 3 ч. 2018.
10. Тямина О.А. Экстремизм в современном молодежном обществе // Вестник науки. 2023. №6 (63).
11. Корнеева О. Т., Самыгин С. И., Кротов Д. В. Молодежный экстремизм как угроза национальной безопасности общества: причины распространения и меры противодействия // Журнал: Гуманитарные, социально-экономические и общественные науки. 2016. № 10. С. 76–80.

Kosovsky V.B., Kosovskaya D.V. Extremism among young people, problems and methods of counteraction // Scientific notes of V. I. Vernadsky crimean federal university. Juridical science. – 2023. – Т. 9 (75). № 4. – P. 138–144.

The modern youth environment is facing a growing threat of extremism, which causes serious concern. This article analyzes the problem of extremism among young people, identifying its roots and factors contributing to its spread. She also discusses various methods of countering this phenomenon, including educational programs, cooperation with youth communities and media campaigns. The article emphasizes the importance of promoting a healthy public dialogue, the formation of critical thinking and the education of young people in the spirit of tolerance and respect for diversity. Effective counteraction to extremism among young people requires joint efforts on the part of the state, educational institutions and public organizations.

Keywords: extremism, youth environment, problems, counteraction, factors, education, tolerance, media campaigns, critical thinking, public dialogue.

Spisok literatury:

1. Kulikov I. V. Ekstremizm sredi molodezhi // Social'no -ekonomicheskie yavleniya i processy. 2013. №7 (053). URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/ekstremizm-sredi-molodezhi> (data obrashcheniya: 13.09.2023)
2. Demidova E. V. Ekstremizm: ponyatie i sushchnost' // Vestnik Kazanskogo yuridicheskogo instituta MVD Rossii. 2010. №2. URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/ekstremizm-ponyatie-i-suschnost>.
3. Nagornyy A. P., Popov A. N. Profilaktika ekstremizma i terrorizma sredi molodezhi Rossii // Uchenye zapiski Krymskogo federal'nogo universiteta imeni V. I. Vernadskogo. Yuridicheskie nauki. 2021. №1. URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/profilaktika-ekstremizma-i-terrorizma-sredi-molodezhi-rossii>.
4. Musaeva G.M. Aktual'nye problemy molodezhnogo ekstremizma i terrorizma // Vestnik Dagestanskogo gosudarstvennogo universiteta. Seriya 3: Obshchestvennye nauki. 2017. T. 32. № 1. S. 68.
5. Makeeva I.A., Agarkova E.YU. Protivodejstvie rasprostraneniya ideologii terrorizma i ekstremizma v molodezhnoj srede // V sbornike: Pravoohranitel'naya deyatel'nost' organov vnutrennih del v kontekste sovremennyh nauchnyh issledovaniy. Materialy vserejskoy nauchno-prakticheskoy konferencii. Sost. A.A. Sarsenova. 2021. S. 136.
6. Kochesokova M.K. K voprosu o profilaktike terrorizma v molodezhnoj srede // V sbornike: Molodezh' Rossii v XXI veke. Materialy studencheskoj nauchno-prakticheskoy konferencii, provodimoy v ramkah VI Vserossijskogo studencheskogo foruma "Rossiya - nash obshchij dom". 2019. S. 140.
7. Sazhina N.M., Stupenko T.N. Teoreticheskie aspekty pedagogicheskoy profilaktiki ekstremizma i terrorizma v studencheskoj srede // Istoricheskaya i social'no-obrazovatel'naya mysl'. 2016. № S1. S. 155.
8. Kapustina A.A., Faradzheva N.A. Problemy profilaktiki terrorizma i ekstremizma v molodezhnoj srede // V sbornike: Innovacionnye tekhnologii v tekhnike i obrazovanii. VI Mezhdunarodnaya nauchno-prakticheskaya konferenciya. Ministerstvo obrazovaniya i nauki Rossijskoy Federacii, FGBOU VPO «Zabajkal'skij gosudarstvennyj universitet». 2015. S. 225.
9. Gorfina M.N., Gorfin V.L. Sushchnostnye harakteristiki ekstremizma i terrorizma sredi molodezhi v Rossii // V sbornike: Dinamika vzaimootnoshenij razlichnyh oblastej nauki v sovremennyh usloviyah. sbornik statej po itogam Mezhdunarodnoj nauchno-prakticheskoy konferencii: v 3 chastyah. 2018. S. 109.
10. Tyamina O.A. Ekstremizm v sovremennom molodezhnom obshchestve // Vestnik nauki. 2023. №6 (63).
11. Korneeva O. T., Samygin S. I., Krotov D. V. Molodezhnyj ekstremizm kak ugroza nacional'noj bezopasnosti obshchestva: prichiny rasprostraneniya i mery protivodejstviya // ZHurnal: Gumanitarnye, social'no-ekonomicheskie i obshchestvennye nauki. 2016. № 10. S. 76–80.